

Отзыв

**доктора филологических наук, профессора Дзюбы Елены Вячеславовны
об автореферате диссертации Ли Мэйци «Метафорическое моделирование
образа Китая в политическом дискурсе (на материале русского, китайского и
английского языков)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая,
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Диссертация Ли Мэйци «Метафорическое моделирование образа Китая в политическом дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)» посвящена изучению процессов языкового моделирования образа Китая в политическом дискурсе Китая, России и США. Исследование выполнено на материале крупнейших СМИ трех стран с акцентом на специфике формирования метафорического образа китайского государства в самом Китае, а также в дискурсе политического партнера — России — и оппонента — США.

Актуальность работы обусловлена сложившейся в настоящее время денотативной ситуацией, а именно: формированием «стратегического треугольника: Китай — Россия — США» (см., например: Морозов Ю.В., Батюк В.Т. Стратегический треугольник США—КНР—РФ: вызовы и перспективы безопасности России: монография. М. : ИКСА РАН, 2022. — 544 с) — с одной стороны, богатством языкового материала, представляющего метафорический образ Китая и нуждающегося в систематизации и сопоставительном исследовании, — с другой стороны.

Новизна исследования заключается в выявлении универсальных метафорических моделей, реконструирующих образ Китая в трех национальных дискурсах, и специфических (лингвокультурно обусловленных) черт в метафорическом представлении образа Китая в каждом из дискурсов.

Теоретическая значимость работы заключается в развитии теории когнитивно-дискурсивного анализа политической метафоры на материале разных языков, а также в уточнении научных представлений об универсальных и специфических закономерностях метафорического моделирования в политическом дискурсе.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов в дальнейших исследованиях по теории метафорического моделирования в национальных политдискурсах, в практике преподавания вузовских дисциплин по политическому дискурсу и политической лингвистике, межкультурной коммуникации и целом ряде специальных курсов, посвященных вопросам метафорологии и языку политики в целом. Материалы диссертации могут быть интересны специалистам в области международных отношений, политологам, переводчикам, журналистам-международникам, PR-технологам.

По представленным в АКД данным можно судить о высокой степени достоверности результатов исследования, которая обусловлена значительным объемом собранного текстового материала (около 1759 метафорических выражений на трех языках); квалифицированным применением современных и традиционных научных методов и приемов (метод метафорического моделирования, лингвокультурологический анализ, когнитивно-дискурсивный анализ, сопоставительный анализ, приемы сплошной выборки и количественных

подсчетов); комплексным подходом к анализу отобранных текстов (300 ед.). Следует отметить достаточную **апробацию** исследования: участие автора с научными докладами в многочисленных международных конференциях и конгрессах, подготовка 8 публикаций, в числе которых 3 статьи в журналах из Перечня ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

В целом работа представляет собой оригинальное, самостоятельное и завершенное исследование, в ходе которого автор приходит к обоснованным выводам, касающимся выявления типовых моделей формирования образа Китая в трех национальных дискурсах (милитарная, спортивная, игровая метафоры, метафора пути, метафора неживой природы и нек. др.) и специфических для одного / двух из анализируемых дискурсов черт.

Снабженное достаточным количеством ярких примеров и емких (табличных) по способу презентации материала обобщений, логично структурированное содержание автореферата дает весьма полное представление о работе в целом, что позволяет утверждать: диссертационное исследование Ли Мэйци вносит вклад в разработку теории и практики анализа метафорических моделей в политическом дискурсе «стратегического треугольника КНР — РФ — США». Теоретическая значимость и новизна работы обоснованы, а возможность широкого использования результатов исследования в практике преподавания лингвистических дисциплин, подготовки политологов, специалистов по международным отношениям, журналистов-международников, PR-менеджеров убеждает в наличии существенной практической ценности работы.

Считаю, что диссертационное исследование Ли Мэйци «Метафорическое моделирование образа Китая в политическом дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, соответствует заявленной специальности и полностью отвечает требованиям пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор, Ли Мэйци, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык, 10.02.19 – Теория языка), профессор, профессор Высшей школы международных отношений Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» (СПбПУ)

15.01.2024 г.

Елена Вячеславовна Дзюба

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контакты: ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», 195251, г. Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29.

Тел.: 8 (800) 707-18-99, +7 (812) 775-05-30 Сайт организации: <https://www.spbstu.ru/>
E-mail: dzyuba_ev@spbstu.ru

